

习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

# 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强和改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办

公室工作细则》。

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等新科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要坚持以实体经济为重，防止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性领域顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认

识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

## 2023“时光博物馆” 流动展览大篷车亮相我市 市民可免费参观

本报讯(记者 朱浩)5月5日,由中央网信办网络传播局指导、人民日报新媒体精心打造的以“新征程·再出发”为主题的2023“时光博物馆”流动展览大篷车在我市丹徒区人民政府大楼南侧广场展出。展览时间从5月5日到5月8日。

当天上午,天空虽然飘着蒙蒙细雨,但仍无法阻挡闻讯前来观展的市民。“复兴号”高铁、“天宫号”空间站、可涂装的盾构机、可云游的长城、古今融合的《新千里江山图》、你我共创的笑脸墙……记者在现场看到,红色的“时光博物馆”流动展览大篷车由两辆双层双扩容特装巨型箱体车组成,固定为馆、移动为车,通过“辉煌征程”“数字未来”“中国坐标”“星辰大海”“美美与共”“追梦新时代”六大主题展区和镇江专题展区,以“实物+影像+互动体验”的方式,形成融合场景复原、AI互动、视听体验于一体的沉浸式展示空间,立体、真实、全面地呈现数字网络、智能制造、航空航天、乡村振兴、绿色生态等新时代十年非凡成就,体现建设全媒体传播体系下主流舆论新格局,展望以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的美好未来。

据悉,2023“时光博物馆”流动展览是“新征程再出发”系列网络主题活动之一,在我市展览期间,每天上午9点至晚上7点,市民均可免费参观。

## 我市首个“村网共建” 电力便民服务点签约

本报讯(黄楠 朱婕)近日,扬中供电公司新坝供电所与扬中新坝镇联合村村民委员会签订“村网共建”电力便民服务合作协议,并颁发电力联络员聘书,标志着我市首个“村网共建”电力便民服务点正式启用。

“村网共建”是国网江苏省电力有限公司2023年为深入贯彻落实全面推进乡村振兴战略部署,进一步延伸乡村供电服务渠道,适应农村社会发展新形势和客户用电新需求,提出的重要工作部署。

联合村“村网共建”电力便民服务点依托联合党群服务中心,聘请村委会人员为电力联络员,供电所派出经验丰富的台区经理作为网格员,共同配合开展“村网共建”工作。便民服务点将乡镇供电所负责的供电服务业务纳入属地乡镇、村(社)综合服务范畴,构建基层供电组织与村级组织融合的“村网共建”电力便民服务体系,由此完善农村基层供电服务网络,解决村务治理和电力服务问题。

据了解,联合村“村网共建”电力便民服务点可为客户提供用电咨询、查询、电费缴纳、票据领用、停复电通知等服务,工作人员通过“网上国网”APP帮助客户直接受理新装、增容、变更用电等办电申请,同时做好客户诉求、建议的收集和反馈。

## 11家道路客货运输 高风险企业被约谈

本报讯(朱浩 徐佳逸 叶杨)5月5日,镇江交通运输部门联合市应急管理、公安交警部门召开2023年第一季度道路客货运输高风险企业集中约谈会,对一季度存在较高风险的11家道路运输企业进行约谈。

此次约谈的高风险企业包括3家道路运输违法违章经营行为较多的企业,1家违法超限超载运输行为较严重的企业,4家主动安全防控系统百公里报警数较多的企业,1家存在主防“三个清单”重复问题车辆企业,3家市公安交警部门曝光的交通安全违法率较高、隐患较多的“黑榜”企业,其中有少数企业同时存在两项高风险类型。

## 锚定高质量发展目标全力冲刺 新民洲港突出主业进中向好

本报讯(徐莹 继业)5月4日中午,随着满载4万方辐射松的新西兰籍外轮“雷神号”缓缓靠泊港口码头,新民洲港又迅速进入了节后快节奏的转运流程。不远处,先期到达、同是新西兰籍的外轮“奥利维亚号”已经在码头上的6#、7#门机旁作业,卸载着运来的3.17万方辐射松,只见门机上抓斗精准地起落,一把能握住船上的十来根原木,快捷地将其转移到一旁就位等待的重卡上,再迅速地奔向码头后方堆场的指定位置,一派忙碌却井然有序。

今年以来,新民洲港瞄准重点项目按下生产“加速键”,整个港区咬定目标,铆足干劲,真抓实干,高质高效地推进项目建设。1至4月份,新民洲港已完成货物进口量188.8万吨(方);吞吐量更是达到了272万吨(方),同比增长超114%。而随着市场进一步回暖,新民洲港各项业务也保持稳中求进、进中向好的发展新局面。

作为全国进口木材单体第一港,新民洲港100万平方米的堆场可堆存120万方木材,年原木吞吐能力达到1200万方以上。如此众多的原木整齐划一地堆放,如行阵排开,很是壮观。新民洲港务公司安环部工作人员告诉记者,



## 贯彻产业强市“一号战略” 项目攻坚进行时

保障堆场安全高效、有条不紊地协同推进是首要任务,这里每一堆原木都根据要求,基本被垛成了不高于6.5米、宽不超过4米的原木堆。

从源头管控,织牢织密安全环

保的“防控网”,新民洲港预防在先、防微杜渐,积极通过安全生产动员会、专项整治检查及安全培训等方式,切实拧紧拧紧职工思想上和技术上的“安全阀”,为港口安全生产运行打牢基础。